



Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê - **CBH-SMT**

MEMÓRIA TÉCNICA DA 85ª REUNIÃO DO GT-CH

GT-CH:	Grupo de Trabalho da Crise Hídrica
Reunião:	85ª Reunião Ordinária.
Data:	10/02/2025
Local:	Realizada por videoconferência, através da plataforma Google Meet. Link da videoconferência: https://meet.google.com/cts-ccyh-eij
Pauta:	<ol style="list-style-type: none">1. Informes;2. Acompanhamento da represa de Itupararanga e apresentação da Companhia Brasileira de Alumínio sobre avaliação do monitoramento quantitativo do mês de janeiro;3. Aprovação da memória Técnica da 84ª Reunião Ordinária do Grupo Técnico Crise Hídrica;4. Encerramento.
Assunto(s) em discussão:	<p>A abertura da 85ª reunião do Grupo de Trabalho de Crise Hídrica iniciou-se com as saudações do coordenador, Sr. André Cordeiro (UFSCar Sorocaba). O coordenador apresentou os dados da represa de Itupararanga, fornecidos pela CBA, indicando que o nível atual da UHE Itupararanga está próximo do nível máximo, cota de 823,36 m, e a vazão afluente atingiu cerca de 332% da MLT. A apresentação também incluiu previsões de precipitação para o período de 10 a 18 de fevereiro, com valores acumulados de 22,1 mm em 14 dias. Após o término da apresentação, o Sr. André Cordeiro (UFSCar Sorocaba) abriu espaço para debate, e o Sr. Glauco Fogaça (SAAE Sorocaba) informou que em uma das medições realizadas pelo SAAE, foi registrada uma vazão de cerca de 38 m³/segundo no rio Sorocaba, mesmo sem chuvas nos dias anteriores. O Sr. Glauco Fogaça questionou a CBA sobre a necessidade de se manifestar sobre a vazão de descarga de fundo com antecedência, explicando que a operação da empresa poderia encarecer as medidas de desassoreamento implementadas pelo SAAE de Sorocaba em 2025, visando melhorar a drenagem urbana. O Sr. André Cordeiro (UFSCar Sorocaba) informou que a CBA havia entrado em contato com ele pela manhã, enviando a apresentação, e que a questão já havia sido abordada. No momento, a CBA estava em negociação com o SAAE Sorocaba e a Águas de Votorantim, e a preocupação da CBA era com o risco de o reservatório atingir o nível de vertimento. Ainda sobre este tema, o Sr. Glauco Fogaça (SAAE Sorocaba) ressaltou que não é contrário às medidas da CBA, mas que a empresa deveria informar os outros órgãos ambientais e o CBH-SMT. O Sr. Waldnir Gomes (Fundação Florestal), relatou ter sido informado de que a represa havia chegado a verter, embora não fosse um dado oficial. Contudo, ele destacou que a preocupação do GT-CH deve estar voltada tanto aos eventos de estiagem quanto aos períodos de chuvas intensas, sugerindo que o Grupo Técnico emita uma manifestação, nota técnica ou súmula técnica, afirmando que a empresa deve, sim, fornecer os dados e informar as outras partes interessadas sobre o vertimento com antecedência. O Sr. Reginaldo Schiavi (SAAE Sorocaba), concordou com as colocações do Sr. Waldnir Gomes. A Sra. Viviane Oliveira (SOS Itupararanga) mencionou que</p>



Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê - **CBH-SMT**

	<p>a CBA havia participado das reuniões até a aprovação da regra operativa, e propôs que fossem realizadas mais reuniões do grupo, com intervalos de 1 a 2 semanas. O Sr. André Cordeiro (UFSCar Sorocaba), sugeriu que o grupo envie um ofício para a CBA, solicitando uma prorrogação no prazo, para que as concessionárias se preparem para receber este descarregamento de fundo. O Sr. Waldnir Gomes (Fundação Florestal) solicitou ainda que seja sugerido à CBA que copie o Coordenador do GT-CH em cópia nos e-mails referentes a este assunto, para que o mesmo passasse a informação aos demais membros. A Sra. Eleusa Maria (OAB Votorantim) sugeriu de realizar uma reunião do grupo na próxima segunda, dia 17/02/2025. O Sr. Waldnir Gomes (Fundação Florestal) complementou dizendo que a CETESB e SP Águas devem participar da próxima reunião.</p> <p>O coordenador solicitou ao Sr. Pedro Barbosa, integrante da equipe técnica da FABH-SMT, que apresentasse, em tela, a memória técnica da 84ª reunião do GT-CH. Em seguida, o Sr. André Cordeiro abriu a palavra para comentários sobre a mesma, e como não houve manifestações, a memória foi considerada aprovada. Por fim, o coordenador agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião.</p>
	A próxima reunião do GT-CH ficou agendada para o dia 17/02/2025 às 9h30.
Observações:	A CBA, CETESB e SP Águas serão convidadas para a reunião do dia 17/02.
Responsável pela redação:	Pedro Barbosa - FABH SMT

LISTA DE PRESENÇA		
Nome do Representante		Instituição
1	Pedro Henrique Santos Barbosa	FABH SMT
2	Mauro Tomazela	FATEC VOTORANTIM
3	Laura Stela Naliato Perez	SEMIL
4	Rodolfo da Silva Oliveira Barboza	SAAE Sorocaba
5	Marcia Christina Amaral Serra	ACRTS Facens
6	Eleusa Maria da Silva	OAB VOTORANTIM
7	Natália Zanetti	FABH-SMT



Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Sorocaba e Médio Tietê - **CBH-SMT**

8	Viviane Rodrigues de Oliveira	SOS Itupararanga
9	André Cordeiro Alves dos Santos	UFSCar Sorocaba
10	Waldnir Gomes Moreira	Fundação Florestal
11	Elzo Savella	AVA - Associação Vuturaty Ambiental
12	Eva Alexandra Correa Paulino	CIESP Sorocaba
13	Reginaldo Schiavi	SAAE Sorocaba
14	Ricardo Tierno	ABES
15	Glauco Fogaça	SAAE Sorocaba